

美国滥施五大霸权危害世界

新华社记者

美国在经历两次世界大战和冷战成为全球头号强国后,更加肆无忌惮,粗暴干涉别国内政,谋求霸权、维护霸权、滥用霸权。美国耀武扬威,滥用霸权趋向极致,已经站到了世界进步潮流的对立面,成为世界舞台上最大的麻烦制造者、秩序破坏者与悲剧制造者。

美国滥用政治霸权,在世界上播撒混乱制造分裂。美国奉行“顺我者昌,逆我者亡”,习惯从自身利益出发“规划”他国发展轨道,粗暴干涉他国内政。美国借“推广民主”之名在拉美推行“新门罗主义”,在东亚煽动“颜色革命”,在西亚北非策动“阿拉伯之春”,给多国带来混乱和灾难。美国对国际规则采取双重标准,以私利为先,毁约退群,将国内法凌驾于国际法之上。美国借助盟友体系拉帮结派,搞封闭排他小圈子,强迫地区国家选边站队,制造分裂、煽动对抗、破坏和平。

美国滥用军事霸权,在世界多国制造数不清的人间悲剧。穷兵黩武是美国政府的特性,世界上190多个国家中,只有3个国家没与美国打过仗或受其军事干预。《南华早报》专栏作家亚历克斯·洛指出,美国从建国到现在很少区分外交和战争,推翻了很多发展中国家政府的民选政府,代之以亲美傀儡政权。美国军事霸权酿成难以计数的人道惨剧。2001年以来,美国以反恐之名发动的战争和军事行动已造成超过90万人死亡,其中约有33.5万是平民,另有数百万人受伤,数千万人流离失所。

美国滥用经济金融霸权,肆意“收割”全球财富损伤世界人民福祉。美国利用“铸币税”攫取全世界财富。凭借一张成本仅约17美分的百元美钞,让其他国家实实在在地向美国提供价值相当于100美元的商品和服务。新冠疫情背景下,美国滥用金融霸权,向全球市场注入数万亿美元,而买单的却是其他国家特别是新兴经济体和发展中国家。2022年,美联储结束超宽松货币政策,转向激进加息政策,导致国际金融市场动荡,欧元等多种货币大幅贬值,创下20年来新低,许多发展中国家因此遭遇严重通货膨胀、本币贬值和资本外流。尼克松政府财政部长康纳利不无得意地说,“美元是我们的货币,却是你们的麻烦”。

为维护科技霸权,美国不择手段阻碍他国科技进步,企图用“绊倒别人”的方式维护自己的科技领先地位。打造“芯片联盟”“清洁网络”等科技“小圈子”,给高科技打上所谓“民主”“人权”的标签,将技术问题政治化、意识形态化,为对他国实施技术封锁寻找借口。美国动用国家力量打压和制裁具有国际竞争力的中国高科技企业,将1000多家中国企业列入各种制裁清单。美国还对生物技术、人工智能等高端技术实施管控,强化出口管制,严格投资审查。

为推行文化霸权,美国强行对他国输出美式“价值观”。美国通过影视作品、图书、各种媒体以及资助非营利性文化机构,“嵌入配售”美国价值观和生活方式,以利于美国价值观在其他国家推广,为美国在世界上攫取政治经济等广泛利益奠定意识形态基础。哈佛大学教授约瑟夫·奈说,美国用文化软实力来维持和维护其在世界上的霸权地位。为控制话语权,美国政府严格审查所有社交媒体公司,培植利用“白名单”账号放大导向性信息;美国还粗暴打压他国媒体,让别国媒体“消音”。

得道多助,失道寡助。以强权挑战真理,以私利践踏正义,美国霸权霸道霸凌的本质日益被世界各国看清。大国应该有大的样子,美国应该成为增进世界福祉的重要力量,而不是相反。美国当反躬自省,深刻检视自己的所作所为。(新华社北京2月20日电)

全国人大外事委员会就美参院通过“涉无人飞艇事件决议案”发表声明

新华社北京2月20日电 2月20日,针对美国国会参议院通过所谓“涉无人飞艇事件决议案”,全国人大外事委员会发表声明。全文如下:

美国国会参议院近日通过的所谓“涉无人飞艇事件决议案”,肆意炒作渲染“中国威胁”,恶意攻击抹黑中国。这是继美国

国会众议院通过类似决议案后,美方歪曲事实、混淆视听,企图借机向中方施压的又一错误行径。

中国作为负责任大国,一贯严格遵守国际法,尊重各国主权和领土完整。关于中国民用无人飞艇误入美领空,完全是因不可抗力导致的意外、偶发事件,中方多次

向美方通报并及时向国际社会介绍有关情况,要求美方以冷静、专业、克制的方式妥善处理。美方对中方反复阐明的严正立场置若罔闻,滥用武力,过度反应,严重违反国际法精神和国际惯例。美国国会蓄意煽动对立,制造紧张,将意外偶发事件政治化、复杂化、扩大化,是典型的霸权霸道行径。谁是世界上最大的间谍监听国家,美方心知肚明,世人自有公论。

我们强烈敦促美国国会尊重事实,尊重国际法原则和国际关系基本准则,立即停止对华污蔑抹黑,避免对中美关系造成进一步干扰破坏。

第42批护航编队参加中俄南非海上联演

2月19日,在南非理查兹湾,海军第42批护航编队官兵向欢迎人群挥手致意。当地时间19日下午,由海军淮南舰、日照舰、可可西里湖舰组成的第42批护航编队抵达南非理查兹湾,参加中国、俄罗斯、南非三国海上联合演习,南非海军在码头举行了隆重的欢迎仪式。

新华社发(马玉彬 摄)



扫码阅读更多内容

拜登突访基辅 宣布增加对乌军援

杨舒怡

美国总统约瑟夫·拜登2月20日突访乌克兰首都基辅,会晤乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基。两人见面时,基辅上空一度响起空袭警报,不过没有发生空袭的报告。

口风紧——“悄悄出发”

美联社报道,拜登19日凌晨4时从总统专机停靠地、即首都华盛顿以南的安

德鲁斯联合基地“悄悄出发”,途中停留驻德美军拉姆施泰因空军基地,然后前往乌克兰首都基辅。拜登20日在乌克兰待了5个多小时,后续计划访问波兰。

按美国媒体说法,美国在乌克兰没有驻军,只有较少的海军陆战队士兵保卫美国驻基辅使馆。这意味着拜登此次的安保工作较为复杂,保密程度相应提高。只有“少数助手”事先知晓拜登访乌行程。不少人猜测,美方是否提前知会俄罗

斯方面,以免万一擦枪走火闹成两国直接冲突。白宫20日拒绝详述,只承认提前“与俄方有过基本沟通以避免冲突”。

秀支持——增加军援

拜登20日会晤泽连斯基时表示,他此次访问乌克兰,意在重申美国对乌克兰“坚定不移、不会减弱”的支持。泽连斯基说:“对所有乌克兰人而言,您的访问是极其重要的支持信号。”

拜登与泽连斯基当天一起参观了基辅的一座教堂,正在教堂门外走时,空中突然传来空袭预警声。不过,没有俄罗斯发射导弹或发动空袭的报告。

拜登访问期间宣布将再向乌克兰提供5亿美元的额外援助。不过观察人士注意到,美国对乌克兰军援包括榴弹炮、反坦克导弹、监视雷达等传统装备,但不含较先进的新式武器。

正值乌克兰危机升级即将一周年之际,一些西方军事专家认为,俄乌可能都在为春季攻势做准备。尽管近期民调显示越来越多美国人不支持向乌克兰提供武器和直接经济援助,但是拜登仍在试图拉拢欧洲盟友继续援助乌克兰。(据新华社专特稿)

夯基础 强举措 增活力 工会系统扎实开展“县级工会加强年”专项工作



(总第八十二期)

县域治理是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要一环。县级工会在我国工会组织体系中处于承上启下的重要地位,发挥着基础性和关键性作用。

自2022年9月,我省“县级工会加强年”专项工作启动以来,各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕迎接和学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,推动县级工会努力实现政治引领强、组织功能强、服务阵地强、制度机制强、作用发挥强的目标,建设得更加充满活力、更加坚强有力。

全面细致摸底 聚焦难题发力

县级工会现状如何?存在哪些困难需要解决?围绕这些问题,全省各级工会从人员配备、阵地建设、经费保障、组织机制、作用发挥等方面入手,广泛开展调研摸底,为推动县级工会建设奠定良好基础。

铜陵市总工会开展全市一区三区总工会建设情况调研,采取实地调研的方式,全面了解县级工会政治引领、组织功能、服务阵地、制度机制、作用发挥等情况,仔细摸清其存在的主要问题,进一步整理吸收基层工会的意见建议,切实提出加强建设的具体措施。

阜阳市总工会领导班子分5个组赴各县市区开展实地调研,深入挖掘县级工会优势、薄弱环节、意见建议和实际需求,梳理分析出具体问题56条,摸清了8个县级工会基本情况,找准了问题症结,明晰了工作方向,确定了工作重点。

安庆市总工会领导班子成员结合基层蹲点和“当一周工人”活动,围绕工会重点工作,深入所联系的县市区总工会开展调研,并针对存在的主要问题,建立问题清单、责任清单、任务清单,形成专题调研报告。

宿州市砀山县总工会深入基层开展调研,制定问题台账,分类归纳整理,提出解决办法或意见建议,并成立专项工作领导小组和工作专班,召开专项工作推进会3次,形成衔接紧密、协同高效、有力推进的工作格局。

摸清底子,对症下药。在深入调研的基础上,全省各级工会推进专项工作的重点目标更加清晰。

为解决基层工会特别是民营企业工会工作运行不规范、作用发挥不明显等问题,省总工会制发《安徽省民营企业工会工作规范(试行)》,培育选树50个“安徽省民营企业工会工作规范化建设示范点”。

针对县级工会经费不足等问题,省总工会前期为54个对口联系县总工会下拨



阜阳市颍泉区总工会实施“爱心早餐”工程,为600多名环卫工人提供免费早餐。(资料图片)

1500万元,用于推进县级工会建设。芜湖市总工会及时调整预算,加大专项经费投入力度,安排专项工作经费,支持县级工会组织建设等工作。

淮南市委、市政府印发《淮南市民营企业工会工作规范化建设指导意见》,市总工会连续5年向非公企业工会主席发放履职补贴,激发基层工会活力。

为补齐基层工会建设短板、破解建会入会“瓶颈”,淮北市濉溪县总工会开展建会入会百日攻坚行动,集中组建工会组织20余家,其中两家行业性工会联合会新发展会员2100余人。同时,新成立镇总工会2家,新培育党工共建示范点1家、非公企业示范点2家。

加强对口联系 精准指导服务

加强对口联系是推动专项工作的重要举措。全省各级工会扎实推进,实现了上级工会领导机关对县级工会对口联系、指导、服务的有效覆盖。

省总工会第一时间建立对口联系制度,省总工会领导班子成员和驻会产业工会、机关部门,分别联系2个县级工会,市级工会领导班子成员分别联系本地1个至2个县级工会,实现

省、市、县、镇四级机关对全省104个县级工会对口联系全覆盖,有力推动了专项工作的任务落实。

合肥市总工会领导班子将对口联系单位由行政区扩大到市属开发区,班子成员分别联系2个至3个县级工会,实现了对4县、1区、4个开发区总工会的对口联系全覆盖。

池州市总工会结合领导班子成员分工、机关干部基层蹲点、落实对口联系点,制定了对口联系县级工会分工方案,明确“五个一”推进机制(即每月会商1次专项工作,每两月调度1次工作进展和通报工作情况,每季度指导1次以上工作,每半年1次工作总结和经验交流,年内进行1次全面工作总结)。

在对县级工会加强对口联系、提供精准指导服务的过程中,各级工会始终保持工会工作正确政治方向,不断加强职工思想政治引领,淮南市谢家集区总工会举办劳模工匠宣讲进社区活动,用党的二十大精神统一思想、鼓舞干劲;开展“蔡楚工匠”选树表彰活动,发挥劳模工匠示范带动作用,动员广大职工奋进新征程、建功新时代。

立足地方特色 打造工会品牌

为着力打造“一县一品”“一县一特色”地方工会工作品牌,全省工会在开展专项工作时,探索有特色、有亮点的县级工会规范化建设实践路径,推动县级工会为职工提供专业化、多样化、精准化服务,形成全省工会工作品牌矩阵。

千锤百炼,徽州百工。黄山市总工会以“徽州百工”为品牌,举办竞技评比活动20场,带动各级工会组织不同类型、不同层次的职工职业技能竞赛300场以上。

蚌埠市淮上区总工会坚持“职工在哪里,工会组织就建到哪里,工会工作的触角就延伸

到哪里”的原则,在物流行业集中的皖北徽商物流港建成全国首批“司机之家”,并成立淮上区货运行业工会联合会,进一步加强货运行业工会建设。

亳州市蒙城县总工会实施“法院+仲裁+工会”诉、裁、调一体化整体推进,完成“诉、裁、调”案件213件,帮助农民工追回涉案金额300余万元,并实施集体协商专项行动,印发《集体协商培训指南》,目前全县390余家企业已签订工资专项集体合同。

六安市舒城县总工会从指导思想、工作目标、工作内容、工作要求等方面对劳模创新工作做出详细规定,提出了“12320”工程(“1”即创建1个劳模创新名师工作室,“2”即打造2个劳模创新示范基地,“3”即实施3个劳模重点创新项目,“20”即举办10场劳模创新大讲堂和开展10次劳模志愿服务项目),细化了26项目标任务,切实增强“跟着劳模去创新”工作的操作性、执行力。

马鞍山市含山县总工会坚持文化惠民服务不动摇,擦亮县级“职工艺术团”文化服务品牌,深入企业、学校、班组开展各类专项文艺演出,受到广大职工好评。

夯实制度保障 全力推进工作

制度是根本,是保障,是工作开展的重要依据。为确保县级工会建设工作有效落实,省总工会迅速成立由省总工会主要领导为组长,其他班子成员为副组长,各职能部门负责人为成员的领导小组,下设办公室,抽调精干力量组成工作专班,设置综合、保障、宣传、监督4个工作组,建立研究会商、研讨交流、通报报告等工作制度。同时,召开全省工会“转作风暖民心促发展保稳定”集中行动暨“县级工会加强年”专项工作部署推进会,印发《安徽省“县级工会加强年”专项工作实施方案》,分三个阶段从五个方面提出16条具体措施,形成集全会之力推动专项工作的有效机制。

同时,全省各级工会强化服务阵地建设,积极探索和规范职工服务阵地社会化市场化运作的实现途径,推动职工服务阵地向高品质和多样化升级。

省总工会联合省发改委等十部门出台《关于推动全省工人文化宫高质量发展的意见》,充分发挥工人文化宫在组织、教育、引导和团结职工群众等方面的积极作用;制定安徽省总工会《关于坚持公益性服务性方向推进职工服务阵地社会化市场化运作的实施细则(试行)》《关于市、县(区)工人文化宫作用发挥考评奖励实施办法(试行)》等文件,对新建、改(扩)建以及作用发挥较好的市、县(区)工人文化宫,给予专项资金补助,对革命老区、经济欠发达的县级工会给予倾斜;推动县级工人文化宫、职工服务中心、职工法律援助中心等职工阵地建设纳入当地经济和社会发展规划。

宁国市总工会联合市文旅局共同规划宁国市工人文化宫,其中“职工书屋”被纳入“15分钟阅读圈”民生工程项目建设。宣城市郎溪县总工会坚持以发展的思维、市场的逻辑、改革的手段,谋划推进郎溪县“工人文化宫”建设项目。



2022年11月,滁州市琅琊区总工会开展“贯彻落实二十大 团结奋进新征程”职工文体活动。(资料图片)